

Järvakandi Tallinna mnt. 17, tel. 4894710

## VOLIKOGUS JA ... (vt lk 2)

### Arengukava läbis esimese lugemise

Volikogu kogunes käesoleva aasta esimesele istungile 27.jaanuaril. 11 saadikust oli kohal 9, puudusid Ants Torri ja Jaan Viertek. Istungist võtsid osa ka vallavalitsuse liikmed Mart Järvik ja Tiiu Uuk, arendusnõunik Enno Alliksaar, sotsiaalnõunik Vieno Rippinen, majandusnõunik Ene Nüganen, pearaamatupidaja Reet Tammekänd, vallasekretär Aili Rasmann ning ökonomist-raamatupidaja Merike Männik.

Kinnitati seitsmepunktiline päevakord.

#### 1. Järvakandi valla arengukava kinnitamine

Volikogu esimees Donald Lunev andis ülevaate Järvakandi valla arengukava projektist aastateks 2005-2015.

Päraste ettekannet leidis aset arutelu.

Liis-Mail Moora märkis, et kavas on mööda mindud tervishoiust. Terviseedendamiseks on aga vaja hakata tegelema. See teema haakub paljude arengukava osadega. Sõnavõtja seadis kahtluse alla ka arengukavas nimetatud ringtee ehituse, küsides, kas raskeveokite hulk ja liiklus alevis on tõesti nii suur, et vajatakse ringteed?

Ringtee vajadust põhjendas Enno Alliksaar, kelle sõnul on Vana – Asula tänav üle koormatud. Ta lisas ka, et sellelaadsete suurte projektide teostamiseks on võimalik saada raha Euroopa fondidest.

Arutelus puudutati ka võimalikku koostööd Vändra hooldekoduga. Selles küsimuses sõna võtnud sotsiaalnõunik Vieno Rippineni sõnul võiks tulevikus osutada võimalikuks teatavate teenuste ostmine Vändrast. Leiti, et haldus- ja arengukomisjon peab veelkord üle vaatama arengukava tervishoidu puudutava osa.

Volikogu otsustas ühehäälselt lugeda Järvakandi valla arengukava aastateks 2005-2015 projekti arutelu I lugemiseks.

#### 2. Sotsiaalkomisjoni aruanne

Ettekandega sotsiaalkomisjoni tööst esines Vieno Rippinen.

Volikogu võttis informatsiooni teadmiseks.

#### 3. Audiitori määramine

Kuulanud antud küsimuses ära ettekandega esinenud D.Lunevi, otsustas volikogu määrata Järvakandi valla audiitorikontrolli läbiviijaks vallale parima pakkumise teinud Maret Saatuse Audiitorbüroo OÜ.

#### 4. Reaalkoormatiste määramine

D.Lunev esines ettekandega reaalkoormatiste määramisest korteriomandile Nõlva tänav 13-7. Volikogu otsustas koormata Järvakandi valla Järvakandi alevi Nõlva tn 13-7 korteriomand avalik-õigusliku reaalkoormatise riigi kasuks. Omandi mõtelise osa suurus on 411/2748. Koormatise rahaline väärtus on 1900.- krooni, kestus üks aasta, intress 10% aastas.

#### 5. Informatsioon

##### 5.1 Koolilõuna toetus

Kuulati D.Lunevi ettekannet koolilõuna toetuseks määratud eraldiste kasutamisest Järvakandi Gümnaasiumis. Ettekandja meenutas, et 2004.aasta septembrikuu volikogus otsustati võimaldada tasuta koolilõuna I. – 6. klassini kuni I poolaasta lõpuni, ning märkis, et II poolaastal enam kuuenda klassi toitlustamiseks raha ei jätku.

Otsustati anda põhimõtteline nõusolek koolilõuna toetuseks määratud eraldiste kasutamiseks Järvakandi Gümnaasiumis kuni viienda klassini.



#### 5.2 Küsimused ja ettepanekud

P.Kustmann märkis, et kalmistu kraavid on vaja puhastada, et hauad ei läheks vett täis. See peaks kajastuma ka eelarves. L.-M. Moora lisas, et teerajad on kõrged, oleks vaja drenaaži, et vesi ei nõrguks hauaplatsidele. Vajalik oleks ka haudade hoolduse teenus. Korrastamist vajaksid ka kalmistul olev raudkapp ja kastmiskoht.

Majandusnõunik Ene Nüganen oli tehtud ettepanekute ja märkustega põhimõtteliselt nõus. Lisaks märkis ta, et tulevikus tahetakse hauaplatsi eraldamisel järgida põhimõtet, et üksikud hauad on ühes reas, suuremad platsid teises reas. Ka peaksid platsid, mille hooldamine jääb valla ülesandeks, asuma ühes kohas.

#### 6. Rohelise Jõemaa piirkonna turismi- ja puhkemajanduse arengustrateegia aastateks 2005-2015

Antud küsimuses esines ettekandega vallavanem Mart Järvik. Ettekandest selgus, et projekti rahastamiseks peab tegema üldise arengukava. Strateegia on pandud kokku 9 valla arengukavadest. Vastates volikoguliikmete küsimustele, rääkis M.Järvik, et tegemist on põhimõtteliselt turismiprojektiga, Järvakandi objektideks oleksid klaasimuseum ja selle juurde kavandatav klaasikoda. Vallapäevade ajal toimuvad puupäevad, skulptorid on eeldatavalt 12 riigist. Skulptuurid võib välja panna pargina või anda näiteks kingitustena heakorra konkursi võitjatele. Järvakandi lähistel metsas on taastatud metsavendade punkrid. Selle projekti käivitamine peaks aitama kaasa ka ettevõtluse arengule. Mõeldud on ka raba loodusraja rajamisele.

Rohelise Jõemaa turismiarendusava abil loodetakse muuhulgas kiirendada turismiinfrastruktuuri väljaarendamist piirkonnas. Koolitakse vastava ala ettevõtjaid, pareneb turismiettevõtete toodete kvaliteet ja laieneb tootevalik.

Projekti kaudu tõhustatakse piirkondlikku koostööd kohalike omavalitsuste arengukavades välja toodud turismivaldkonna arengueesmärkide saavutamiseks. Lisaks suunatakse tähelepanu infrastruktuuri arendamise projektidele, suurendades nii piirkonna atraktiivsust ja kujundades mainet.

Volikogu otsustas heaks kiita "Rohelise Jõemaa" piirkonna turismi- ja puhkemajanduse arengustrateegia aastateks 2005 – 2015 ja osaleda Tori, Paikuse, Are, Surju, Kaisma ja Sauga valla, Vändra alevi ning Sindi linna koostööprojektis "Roheline Jõemaa".

#### 7. OÜ Estoklaas avaldus

Ettekandega OÜ Estoklaas avaldusest kinnistu Tehase 18 ostmisest (kompressorijaama endise hoonega kinnistu, maksumusega kokku 350 000 krooni) esines M.Järvik. OÜ Estoklaas on avalduses palunud võimalust maksta peale lepingu sõlmimist 70 000 krooni kuu aja jooksul, ülejäänud summa maksegraafiku alusel.

Volikogu otsustas müüa kinnistu Tehaste 18 (pindala 3031m<sup>2</sup>) osaihingule Estoklaas hinnaga 350 000 krooni järelmaksuga 3 aasta jooksul ja volitada Mart Järvikut sõlmima ostu-müügi lepingut ja maksegraafikut osaihinguga Estoklaas. Lepingut sõlmimisel on tingimuseks ostajapoolne esimene sissemaks 70 000 krooni, mis tasutakse ostja poolt kuu aja jooksul arvates lepingu sõlmimisest.

## ...VALLAVALITSUSES

Vallavalitsus oli jaanuaris koos kuuel korral, neist kolmel ühisistungil eelarvekomisjoniga.

12. jaanuaril arutati esmalt **Raplamaa aasta tegu 2004 kandidaatide esitamist**. Otsustati 2004. aasta kandidaati Järvakandist mitte esitada.

Rapla maakonna **tippauhinna Rapla Redel kandidaadiks esitati** Toomas Kivilo (vibuspordi edendamine Järvakandis). Eelnevatel aastatel on Rapla Redeli saanud 2 Järvakandi elanikku - Oliver Puri ja Maret Unga.

Istungi päevakorras olid ka **muudatused Järvakandi Rahvamaja töötajate koosseisus**. Lähtudes rahvamaja juhataja Hans Äärma avaldusest võtta tööle ringijuhina Helgi Randla (0,25 kohta ja 10h nädalas) ning noortejuht Rea Licht (täiskohaga), andis vallavalitsus korralduse muuta Järvakandi Vallavalitsuse 08.03.2004.a korralduse nr 31 „Järvakandi Rahvamaja töötajate koosseisu ja kuupalgafondi kinnitamine“ punkti 1 ringijuhtide ja noortejuhi osas järgmiselt: ringijuhid – 1,05 kohta, kuupalgafond 3360 krooni; noortejuht - 1,0 kohta, kuupalgafond 2690 krooni.

Vallavalitsus arutas ka **jäätmeloa taotluse kooskõlastamist**. Lähtudes jäätmeseaduse (RT I 2004, 9, 52; 30, 208) §79ja Järvakandi Vallavolikogu 28.10.2004.a määrusega nr 13 kinnitatud „Järvakandi valla jäätmehoolduseeskirja“ punktist 72 andis vallavalitsus korralduse nõusoleku andmiseks jäätmeloa väljastamiseks OÜ Järvakandi Kommunaalile.

Päevakorras oli ka **toetuste maksmine**.

18. jaanuari vallavalitsuse istungil olid kõne all küsimused **toetuste maksimisest**

ja **hooldaja määramisest ning avaldus korteri üürile võtmiseks**.

27. jaanuari istungil oli esmalt kavas OÜ **Estoklaas taotluse läbivaatamine**. Lähtudes OÜ Estoklaas taotlusest osta Tehaste 18 asuv kinnistu ja asjaolust, et varasemad kõnealuse kinnistu müümise katsed on ebaõnnestunud, otsustati volikogule esitada otsuseprojekt „Kinnistu müümine osaihingule Estoklaas“.

Seejärel oli kavas **nõusoleku andmine OÜ WildLIFE'le ajutise ehitise püstitamiseks**.

Tutvunud OÜ WildLIFE avaldusega nõusoleku saamiseks näidismaja (ajutine ehitise) püstitamiseks Järvakandi alevis Saeveski tänav 4 (näidiseid on kavas vahetada), otsustas valitsus kõnealuse avalduse rahuldada.

Kolm jaanuarikuist istungit (12.01, 18.01 ja 21.01) pidas vallavalitsus koos volikogu eelarvekomisjoniga, ainsaks päevakorrapunktiks **Järvakandi valla 2005.a eelarve projekti arutelu**.

12.jaanuari istungi juhatas sisse eelarvekomisjoni esimees Donald Lunev, kes märkis, et projektis kajastuvad kõik tähtsajaks esitatud taotlused, ja lisas, et kulude pool on rohkem kui ca 2 miljonit suurem prognoositavast tuludeosast. Lähtudes eelkirjeldatud olukorrast ja komisjoni liikme Eerik Salumäe ettepanekust võrrelda summasid eelmise aasta eelarve täitmisega ja kõigilt taotlejate eeldatud kuludid vähendada proportsionaalselt, pakkus D.Lunev välja tegevusalade kulu liikidele uued (vähendatud) summad. Samas otsustati, et asutuste juhid peavad esitama vallavalitsusele uued korrigeeritud eelarved.

18.jaanuaril arutelu jätkus, kuid arvestatava lahenduseni veel ei jõutud.

21. jaanuaril jätkunud arutelu käigus olid vaatluse all võimalikud hooned, mida võiks müüa. Lisaks kompressorijaamale on vald proovinud müüa ka turgu, kuid seni edutult. Kõne all olid ka vallale kuuluvad korterid, mis on üldjuhul küllaltki halvas olukorras. Puudub ka korralike korterite müügiks vajalik hindamissüsteem.

2005.aasta eelarveprojekti koostamisega seonduvat kommenteerinud D. Lunevi sõnul vähenes 2004. aastal võrreldes prognoosiga üksikisiku tulumaks. Peamisteks mõjuteguriteks olid siin Vabariigi Valitsuse poolt algatatud tulumaksureform ja töökohtade vähenemine Järvakandi alevis.

D.Lunevi hinnangul tuleb 2005.aasta eelarve pingeline. Selle täitmine sõltub suure osas olukorrast Järvakandi tööturul ja uute töökohtade loomisest Järvakandi valla eelarvetuludest moodustab lõviosa üksikisiku tulumaks, siis prognooside mittetäitumine (s.t, et kui ettevõtjad otsustavad mingitel põhjustel uusi töökohti mitte luua) toob endaga kaasa ka probleeme eelarve täitmisel.

Kommenteerides valla osalemist erinevates projektides ja osaliselt sellega seonduvat laenukoormust, märkis eelarvekomisjoni esimees, et projektirahade saamine eeldab ka omaosalust, selleks aga peab võtma laenu. 2005.aastal võetavate laenude üldsumma on 850000 krooni. Siiski on D.Lunev seisukohal, et valla laenukoormust võib pidada normaalseks.

## Veel haldusreformist (vt ka JK 12/2004)

Käsitledes eelmises lehenumbris haldusreformi, kirjutasin ettepanekust EV Siseministeeriumile alustada Järvakandi ja Kehtna valla piirimuutust Ahekõnnu, Nõlva ja Selja külade osas Vabariigi Valitsuse algatusel.

25. jaanuaril saabus regionaalminister Jaan Õnapuu vastus. Minister tõdeb, et mõistetav on kolme küla soov enda arvamisest Järvakandi valla koosseisu, kuid kahjuks on soov hilineunud. Vabariigi Valitsus saab oma korraldusega valdade piiride muutmist alustada mitte hiljem kui üks aasta enne kohaliku omavalitsuse volikogu korralisi valimisi. Samas selgitab regionaalminister, kuidas saaksid nimetatud külade elanikud alustada haldusterritoriaalse korralduse muutmist kodanikualgatuse korras.

Teoreetiliselt on väljapakutu võimaluseks enne volikogu valimisi veel edu saavutada, kuid Kehtnal on seadusjärgselt 4 kuud aega oma otsuse tegemiseks ja see ei tule tõenäoliselt Järvakandiga liitumissoovijate kasuks. Võimalus jääb alustada piirimuutust Vabariigi Valitsuse algatusel uuesti kohe peale volikogu valimisi. Mäletatavasti pidas ka Nõukogude Liit (sarnaselt Kehtna vallaga) end samuti jagamatuks ja ainult ennast kasvatavaks suuruseks.

Kordan probleemi ajaloolist tausta. Tänapäevase Järvakandi valla moodustab Järvakandi alev, mis on välja kasvanud 1879.aastal Järvakandi valla lõunasoppi Isakõnnu küla maadele rajatud klaasikojast ja selle ümber kujunenud töölisasulast. Ajalooline Järvakandi vald kuulus kuni 1950. aastani Harjumaa koosseisu, kusjuures 1945.aastal oli valla territooriumist (162 ruutkilomeetrit) eraldatud iseseisva administratiivse üksusena Järvakandi alev pindalaga 4,83 ruutkilomeetrit. Isakõnnu ja Ahekõnnu esmamainimine ajaloos oli 1412. ja Järvakandi 1460 aastal. 1950. aastal jagati Järvakandi vald Raiküla, Kehtna ja Eidapere külanõukogu (liideti hiljem Kehtnale) vahel. Tänapäevase Järvakandi territoorium moodustab 3 % ajaloolisest vallast. Aastatel 1951—1962 kuulusid Järvakandi lähikülad Ahekõnnu, Nõlva ja Selja ning alev Väandra rajooni koosseisu ning alates 1963. aastast Rapla maakonna (endise rajooni) koosseisu.

## OÜ Estoklaas toob tootmise Järvakanti

Alustan ajaloolisest taustast. Eidapere klaasivabriku pankrotistumisel 1931. aastal ostis Johannes Lorup osa vabriku seadmetest ja värbas sinneid klaasimeistreid, et alustada Tallinnas klaasitoodete valmistamist. Lorupi toodang oli kvaliteetne, disainitud Eesti mainekate kunstnike poolt. Lorupi kaubamärk oli tuntud üle Euroopa. Nõukogud natsionaliseerisid ettevõtte, mis sai nimeks Tarbeklaas ja kujunes suhteliselt kvaliteetse klaastarbekauba tootjaks masskogustes. N. Liidus oli eriti hinnas vabrikus toodetud nn. poolkristallist jooginõud. Eesti taasiseseisvumisel kadus turg. Vabriku erastasid rootsieestlased. Uus firma võttis omale nimeks Skankkristal ja kasutusele Lorupi kaubamärgi. Samas hakkas tegutsema ka väikeettevõtte Tarbeklaasi nime all. Mõlemad firmad valmistavad Eesti klaasikunstnike kavandite alusel kõrgekvaliteedilist suure kunstiväärtusega klaasitootmeid. Asjahuvilised võivad selles veenduda vabriku Koplil administratiivhoone kaupluses. Tootjatel tekkisid aga majandusprobleemid: tohutud mittevajalikud tootmiskorpused, suured halduskulud, suur krunt Koplis, mis oleks mõttekam müüa jms.

Olles neist asjaoludest teadlik, alustas vallavolikogu eelmise koosseisu haldus- ja arengukomisjon tallinlastega 2002.aastal läbirääkimisi, pakkudes ümberkolimist Järvakanti. Pakkusime sama kompressorihoonet, maagaasitrassi lähedust, kahepoolset elektrivarustust — kõike seda, mis ettevõtte täna siia töö. Meie ettevõtmisest oli informeeritud ka tollaegne Järvakandi vallavalitsus. Kahjuks peatas Keskerakonna võimuletulek vallas sellesuunalise tegevuse rohkem kui aastaks. Uuesti vallavanemaks valitud Mart Järvi pidi alustama nulltsüklist, mitmed juhtfiguurid olid vahepeal Tallinnas vahetunud.

Tänaseks on eesmärk on saavutatud. Lorupi järeletulijad tulevad Järvakanti, mis sellest, et uue OÜ Estoklaas nime all. Paratamatult võtavad nad tippspetsialiste ja esialgu kindlasti klaasipuhujaid kaasa. Kuid oluline osa 30 uuest töökohast jääb alevi elanikel täita. Perspektiivis on aga 70 töökohta. Teiseks tõstab sellise klaasikunstnike disainil põhinev kunstikäsitöö siin teostamine alevi mainet. Kolmandaks põhineb OÜ Estoklaas tootmistegevus ainult Eestimaisel kapitalil, väliskapitali osalus puudub. Loodame, et vähemalt Järvakandi päevade ajaks on kõigis kolmes planeeritavas klaasihjus tuli sees. Ajalooline ring on täis, alustas ju Johannes Lorup oma tähelendu 9 km kaugusel Järvakandist.

*Enno Alliksaar  
arendusnõunik*

## E-maksuamet teeb tulude deklareerimise lihtsamaks

Taas on käes aeg, mil paljudel tuleb mõelda 2004. aasta tulude deklareerimisele. Järgnevalt pisut sellest, millised võimalused selleks on. E-maksuameti kaudu on tuludeklaratsioonide võimalik esitada alates 15. veebruarist. E-maksuameti teenuseid saab oma internetipanga kaudu kasutada igaüks, sõlmides e-maksuameti kasutamise lepingu. Lepingut saab sõlmida elektroonselt oma internetipangas. Kui maksumaksjal on ID-kaart või eelnevalt Maksu- ja Tolliameti teenindusbüroos sõlmitud autentimise leping, saab e-maksuametisse siseneda meie kodulehekülje [www.ma.ee](http://www.ma.ee) kaudu.

E-maksuameti kaudu tuludeklaratsiooni esitanutele hakkab Maksu- ja Tolliamet tulumaksu tagastama alates 21. veebruarist. Paberdeklaratsiooni esitanud isikutele tagastatakse tulumaks hiljemalt 1. juuliks või 1. oktoobriks 2005.

### Miks esitada tuludeklaratsioon e-maksuametis?

**SÄÄSTAD AEGA JA NÄRVE.** Sa ei pea minema teenindusbüroosse ega seisma järjekorras, vaid võid valida omale sobivaima aja ja koha deklaratsiooni täitmiseks.

**JUBA TÄIDETUD.** Tuludeklaratsioon on eeltäidetud – sellele on kantud Maksu- ja Tolliameti andmebaasis olevad andmed sinu tulude ja kulude kohta.

**LIHTNE ESITADA.** Deklaratsiooni täitmisel aitavad juhendid, termineid selgitav “sõnastik”, vastused korduma kippuvatele küsimustele ja lingid vajalikele õigusaktidele. Abitekstid on ka vene keeles.

**TULEMUS KOHE TEADA.** Kui oled deklaratsiooni esitanud, näed kohe ekraanil maksusummat, mille saad tagasi või pead juurde maksma. Infoleheküljelt saad teavet deklaratsioonil esinevate vigade ja juhiseid edasise tegevuse kohta.

**RAHA VAREM TAGASI.** E-maksuameti kaudu tuludeklaratsiooni esitanutele, kui deklaratsioon on korras ja ei vaja täiendavat kontrolli, tagastatakse enamakstud summad võrreldes paberdeklaratsiooni esitanutega eelisjärjekorras.

**TURVALINE.** Andmete konfidentsiaalsus on tagatud kaasaegsete turvalahendustega.

Veel pakub Maksu- ja Tolliamet maksumaksjatele, kes mingil põhjusel ei kasuta e-maksuametit oma tulude deklareerimiseks, eeltäidetud tuludeklaratsioonide.

Sellele deklaratsioonile on kantud Maksu- ja Tolliameti andmebaasis olevad andmed maksumaksja tulude ja kulude kohta. Eeltäidetud tuludeklaratsioonide väljatrükke väljastavad teenindusbürood alates 15. veebruarist maksumaksjale endale isikut tõendava dokumendi alusel või volitatud isikule volikirja ja isikut tõendava dokumendi alusel.

Niisugused eeltäidetud deklaratsioonid on maksumaksja kohustatud üle kontrollima, nende ebaõigsuse või puudulikkuse korral tegema deklaratsioonil vajalikud parandused ja/või täiendused ning kinnitama oma allkirjaga. Kui on saadud tulusid, mis eeltäidetud deklaratsioonil ei kajastu, tuleb ka need deklareerida.

Lääne maksukeskuse Rapla teenindusbüroo töötajad võtavad vastu deklaratsioonide ja väljastavad eeltäidetud deklaratsioonide **01. märtsil Järvakandi vallavalitsuse ruumides. Oleme kohal 9.00 – 12.00 ja 13.00 – 15.00.** Muudel aegadel teenindame maksumaksjaid Raplas E-N 8.30-16.30 ja R 8.30-15.30. Märtsikuus oleme kolmapäeviti avatud 8.30-18.00.

*Aare Lenk  
Lääne maksukeskuse  
Rapla teenindusbüroo juhataja*

## Tormikahjustustest Järvakandis

Jaanuarikuine torm ja vihm põhjustasid Järvakandis mitmeid tõsisemaid probleeme, mille tõttu sai päästeameti Järvakandi tugikomando 27 väljakutset, neist tormipäeval 9. Komandopealik Marko Matsoni sõnul oli eelkõige vaja kõrvaldada tormis murdunud puid ja likvideerida veekahjustusi. Nii olid päästjad ligi kaks nädalat hõivatud vee väljapumpamisega elumajade ja koolihoonete keldritest (näiteks ühe maja keldrist pumbati ligi 15 tonni vett) ning lasteaiast, samuti pumbati liigvett ära Nõlva ja Uue tänava ümbrusest ning Rahu ja Nõlva tänava ristmiku kanalisatsioonikaevudest. Järvakandi päästjad olid üleujutust likvideerimas kogu nende kasutuses oleva tehnikaga: kolme auto ja kahe mootorpritsiga. Rõhutatakse veeõnnetuse erakordset ulatust ja intensiivsust, tõi M.Matson näite, kuidas ühe Nõlva tänava eramu omanik kaitses endisest haigla õunaaiast üle tänava voolava vee eest oma krunti ja maja, ladudes tee äärde liivakotte.

Suurte vihmade ja lumesulamise tagajärjel ning sellest põhjustatud ümberkaudsete ojade ja jõgede kõrgest veetasemest tingituna tõusis põhjavee tase maapinnas nii kõrgele, et Uue tänava lõpus tõstis vesi maast välja kaks individuaalmajade veemõõdikute kaevu, lõhkudes muidugi ka veetrassid. Ilmselt oli see ka üheks Uue tänava lõpuala ja Nõlva tänava ümbrust tabanud uputuse põhjuseks. OÜ Järvakandi Kommunaal juhataja Viktor Beresnevi hinnangul oli Nõlva tn uputuse üheks põhjuseks ka liigvee tekitatud kanalisatsioonitrassi avarii. Kuigi see likvideeriti, ei ole V.Beresnevi sõnul, arvestades Rahu tn. kanalisatsioonitorustiku olukorda, avarii kordumine välistatud. Trass läheb remonti 2005 aastal.

7. jaanuariks oli vesi tunginud koolimaja keldrikorruse garderoobi ja 9. jaanuari hommikul ka samas asuvasse elektrikilbiruumi, seades nii ohtu kooli elektrisüsteemide funktsioneerimise. Vallavanem Mart Järviku sõnul aitas kõige hullemat vältida kooli majandusjuhataja ja päästeametnike kiirele tegutsemine ning kool sai esmaspäeval tavapärasel ajal õppetööd alustada. Seda tuli teha siiski lühendatud õppetundidega, sest vesi oli tunginud ka kooli söökla ruumidesse ning veerandi esimesel päeval õpilastele lõunat pakkuda võimalik ei olnud.

Järvakandi Gümnaasiumi majandusjuhataja Elle igakevadine nähtus – lumesulamise või suurte sadude tagajärjel kooli ümbruse pinnasesse kogunev vesi ei satu drenaazitorustikku ega äravoolukraavidesse, vaid tungib hoone keldrisse. Uputus kooli sööklas oli aga üsna erakordne. Kuigi koolis ei toitlustatud õpilasi vaid veerandi esimesel päeval, oli söökla personal koos abijõududega vee koristamisega hõivatud pea kaks nädalat (söögivahtundideks saadi põrandalt vett nii palju vähemaks, et õpilastel oli võimalik söömas käia). E.Raudse sõnul tungis vesi sööklasse mööda vana keskküttetrassi (avarii põhjuste väljaselgitamise käigus kaevati vana trass lahti – see oli vett täis, samas kui mõnikümme sentimeetrit kõrgemal paiknev kõrvalasuv kasutuses olev keskküttetrass oli kuiv). Kuigi õnnetuse põhjust otsiti ligi kaks nädalat, seda otseselt tuvastada ei suudetud. M.Järvik on seisukohal, et põhjuseks oli üldisest veerohkusest tingitud kõrge põhjavee tase, V.Beresnev on kindel, et vana trassi mööda sööklasse tunginud vesi oli pinnavesi. Kommunaali juhataja on ka veendunud, et praegu on tegemist külmast ilmast tingitud n.ö ajutise vaikusega, seega ilmastikuolude muutudes võib uputus korduda.

E.Raudse hinnangul on veeõnnetusest tingitud kahju suur - kindlasti tuleb uuesti remontida (2003.aastal tehti põhjalik remont) söögisaali ja koridori seinad (kahjustatud umbes poole meetri kõrguselt).

Tormi tõttu langes rivist välja üks alevile voolu andvatest kõrgepingeliinidest. Selle tagajärjel jäi elektrita Karbiküla ja Nõlva tänava lõpp, s.h ka veepuhastusjaam. Seoses sellega oli OÜ Järvakandi Kommunaal sunnitud ajutiselt kasutusse võtma vana Nõlva tänava pumbajaama (torustikku lasti puhastamata joogivesi), et elanikele mingisugunegi veevarustus tagada.

Torm murdis alevis maha mitmeid puid, sealhulgas ka kiriku juures jõuluehteis seisnud põliskuuse. Oli õnn, et puu kukkus kirikust mööda ja suurem kahju jäi tulemata. Küll aga viis puu rivist välja ligi 300 meetrit tänavavalgustusliini. Lõik taastati järgmise päeva õhtuks. Torm rasis mitme koha peal ka katuseid, õnneks olid need kahjud väikesed. Kahjude kogusumma alevis on vallaametnike arvestuste kohaselt umbes 92000 krooni.

## Põgus pilguheit raamatukogu tegemistesse

Aasta 2004 oli raamatukogule huvitav ja väga tõine. Registreerisime 586 uut lugejat, kes külastasid meid keskmiselt 1,2 korda kuus, kokku laenutati 15021 teavikut.

Poole aastaga oleme suutnud elektroonilisse kataloogi sisestada ja võõtkoodistada ligi 50% raamatufondist.

Korraldasime mitmeid suulisi üritusi. Eelkõige jääb meelde sügisene raamatukogu sünnipäevapidu koos heade soovide ja paljude lilledega. Vaatamiseks oli palju raamatuväljapanekuid, näitusi: perekond Hamonjanide maalinäitus, nobenäppude käsitöönäitus jpm.

Uus aasta tõi kaasa suure muudatuse raamatukogu töös. Võtsime kasutusele laenusmooduli, seega edaspidi toimub kogu lugejateenindus elektrooniliselt. Seoses sellega on kõigile lugejatele meiepoolne palve: **võtke alati raamatukogu külastades kaasa lugejapilet. Jälgige koju laenatud teavikute tagastamiskuupäeva**, et vältida ebameeldivaid üllatusi viivise näol. Jätkuvalt on võimalik tagastamistähtaega pikendada telefonitsi numbril 4877703, meiliaadressil [jrmtk@hot.ee](mailto:jrmtk@hot.ee) või isiklikult kohale tulles. Lisaks on soovijatel võimalik interneti vahendusel aadressil [www.lugeja.ee](http://www.lugeja.ee), teada saada, millised teosed on meie raamatukogus olemas. Samas saab teada, kas soovitud raamat on kohal või juba kellelegi laenutatud. Kasutajanime ja parooli saab registreerida raamatukogu laenusletis.

Jääme ootama meeldivaid kohtumisi aastal 2005.

Rita Merekivi

## Lauatennises pool hooaega seljataga

Õppeaasta algusega alustas Järvakandi Gümnaasiumis tööd ka kooli lauatennisering ja algasid ettevalmistused noortevõistlusteks. Sügisvaheajal korraldati omavaheline turniir, kus edukamateks osutusid Sandra Šefer ja Kalev Laasma. Maakonna koolinoorte esivõistlustest võttis osa 11 meie kooli õpilast, kellest tulid auhinnalise kohaga koju Sandra Šefer -II ja Annika Tammiste -III (mõlemad tütarlaste C-klass) ning Silver Šefer -III (poiste B-klass). Märkimist väärib ka Sten Luhtoja viies koht (poiste D-klass).

Ees ootab maakonna meeskondlik esivõistlus, mille parimad saavad tõenäoliselt osaleda üleriigilistel võistlustel Tallinnas.

Täiskasvanute võistlustest on populaarne kuueetapiline Rapla maakonna seeriavõistlus. Selle viimane etapp toimub 26.veebruaril Järvakandis. Seni peetud etappidel on meie parimateks tulemusteks Jaan Lepa II koht M-60 klassis Valtus. Kahel esimesel etapil oli noortest edukas Sandra Šefer kahe teise kohaga, kahel viimasel Kalev Laasma kahe kolmanda kohaga.

Edukalt esinesid Järvakandi veteranid Rapla SVK esivõistlustel Alus. Auhinnalistele kohtadele jõudsid Iris Rajasaare – I koht (N55), Jaan Lepp – I (M60), Väino Rajasaare – II (M55), Anatoli Riippinen – III (M55), Juhan Villido – II (M70), Ants Veldermann – III (M70). Üleriigilistel veteranide võistlustel Haibas saavutas M60-klassis hinnatava viienda koha Jaan Lepp.

Üle pikkade aastate oli Järvakandi lauatennisemängijatel võimalik osaleda lausa oma võistkonnaga maakonna võistkondlikel esivõistlustel Valtus. Nii naiskond (Sandra Šefer, Iris Rajasaare) kui meeskond (Jaan Lepp, Väino Rajasaare ja Silver Šefer) näitasid sisukat mängu ja saavutasid mõlemad III koha.

Seega võib julgelt väita, et “lauatennisetuluke” ikka Järvakandis hõõgub, ja jääb loota, et see lõpuks täie leegiga ka põlema lahvatab. Selleks aga ootame kõiki huvilisi esmaspäeviti kell 18 kooli võimlasse lauatennist mängima.

*Väino Rajasaare*

## Tali taeva ei jäänud...

Seda talve kutsutakse sel aastal kolmandaks, see on lasknud ka piisavalt talvemõnusi nautida. Koolimägi on igal juhul päris libedaks lihvitud ja ka suusaradadele jagub piisavalt uisklejaid-klassikuid. Tahakski siinjuures kutsuda suusaradadele rohkem ka neid, kes valdavad paremini just meie edukamat, ehk klassikalist sõidustiili. Ja kes ei ole ammu Tupikus käinud – käige ära ja pange suusad kah alla. Tähtsamad suusavõistlused on tulekul!

Talihooaeg käib hoogsalt ka sisetingimustes. Noored kergejõustiklased avasid järjekordse TV – 10 olümpiastarti hooaja. Maakonna võistlused peeti Kohila uues spordihoones ja need kulgesid meie noortele edukalt. Sandra Šefer saavutas vanemate tütarlaste kaugushüppes III koha (4.14), noorematest poistest võidutses Madis Anni 60m jooksus (9,0) ja oli topispallitõukes kolmas (7.50). Poiste vanemas rühmas oli 60m jooksus võidukas Rauno Roht (8,1), kauguses oli Rauno kolmas (4.78). Koolide arvestuses suudeti esimesel etapil edestada kõiki maakonna koole.

Vabariiklikul etapil Tallinnas individuaalselt keegi finaali ei jõudnud ja koolide arvestuses ollakse omas grupis kuuendad. See annab lootust, et eesmärk jõuda viie hulka (tagab koha finaal etapile) on täiesti reaalne.

Ka pallimänguhooaeg kogub hoogu. SK Järvakandi Kalev/Tulihein võistkond ei ole maakonna MV-I korvpallis kahjuks veel võidurõõmu tunda saanud, kuid hooaeg on pikk ja küll need võidud ka tulema hakkavad. Kutsun siinjuures kõiki spordihuvilisi pühapäeviti 17.00 kodumeeskonnale kooli võimlasse kaasa elama (mängud toimuvad reeglina üle nädala ja info mängude kohta on alevs ka üleval, lähimad neist on: 06.03, 20.03, 27.03).

SK Järvakandi Kalev võrkpallivõistkonnad alustavad oma mängu maakonna meistrivõistlustel õige pea, kuid kahjuks ühtki vooru kodusaalis sel aastal ei peeta.

Kuid üldiselt soovitan suusarajal ära käia ja just nimelt suuskadega, mitte saabastega keset rada või autoga sõites.

*Margus Sepp*

## Üritustest lasteaias Pesamuna

Lasteaia üldtööplaan 2004/05. õppeaastaks näeb ette tihedat ja tõhusat koostööd ka vanavanematega. Kaasata neid üritustesse ja õppida nende tarkusest. Aktiivselt on lapsed külastanud ka eakate päevakeskust.

Esimene külastus leidis aset jõulude paiku, kui lasteaiälapsed käisid eakatele jõulutervitust viimas. Üritus kulmineerus toredate ühislaulmisega, kus repertuaaris olid vanad head jõululaulud, mida oskasid nii vanad kui noored. Muusikalist saadet pakkus endine lasteaia muusikaõpetaja pr. Saima Medell. Lastele meeldis väga ning eakad daamid said südantsoojendava kogemuse.

Jaauari viimane nädal lasteaias oli planeeritud vanavanemate nädalaks. Külla oli ka kutsutud eakate päevakeskuse tädid. Üks tingimus oli külalistele ka: nad pidid kaasa tooma midagi, mida saab lastele näidata või õpetada. Oli ka palve, et kaasa võiks tuua vanu ja väga vanu asju, millest üles panna näitus.

26.jaanuaril olidki lasteaiälapsed külaliste ootel. Vanavanemad ja külalised päevakeskusest saabusidki oodatud ajal. Pärast lühiekskursiooni majas asuti koos tegutsema, mängima ja laulma. Koolieelikud said õppida soki kudumist, noorem rühm seevastu tutvus villakraasimisvõtetega. Keskmise rühm sai kingiks kauni lapiteki ning vanaema Aime jahvatas vanas kohviveskis kohviube, millest hiljem aromaatselt kohvi keedeti. Kõik kaasatoodud vanad asjad said auväärse koha näitusel saalis. Kohtas tõelisi rariteete vanade raamatute, rahatähtede, portselani, söetriikraudade, kaalude ja saapakannuste näol. Lisaks ehtisid näitust käsitsitikutud rätid, sallid ja muud käsitööesemed. Ürituse finaalsiks oli ühismängud ja laulud saalis, millest kõik rõõmuga osa võtsid. Külaliste-raamatusse pandi kirja tänusõnad vanavanematelt ja külalistelt. Loodeti, et saadakse kokku veelgi ning et edaspidi on vanaemasid ja –isaid rohkem kohal kui seekord.

Omalt poolt tahan siiralt tänada kõiki vanavanemaid, kes tulid lasteaeda oma lastelastega koos tegutsema ja päevakeskuse tädisid, kes päeva kordaminekule igati kaasa aitasid.

Tulevikule mõeldes loodan, et kallid vanemad ja vanavanemad ning kõik, kes huvitatud lasteaia tegemistest, saavad kaasa lüüa aprillis toimuva lasteaia 35 juubeli ettevalmistamisel. Infona niipalju, et lasteaiaga seonduv suurim number on sel aastal 70 aastat (siis alustas suvelastead), 60 aastat täitub lasteaia asutamisest (Mai tn), 35 aastat praegust lasteaias olemist ja 10 aastat Pesamuna nime. Kõik on kenad ümmargused numbrid, mis vääriksid tähistamist. Kõik head ideed selleks on teretunud!

Kaunist kevadeootust ja meeldivat suhtlemist nii laste kui ka lastelastega. Jõudu ja tahtmist Teile selleks!

*Maire Roht  
Lasteaia juhataja*

## POLITSEIS

### Kuritegevusest Järvakandis 2004.aastal

Kui 2003.a. registreeriti Järvakandi vallas 24 kuritegu, millest avastati 9, siis 2004.a. registreeriti 14 ja avastati 10. Seega, võrreldes eelnevate aastatega, on kuritegevus Järvakandi vallas oluliselt vähenenud.

Samas ei ole meil vähenenud väärtegude osakaal. Osaliselt on see tingitud sellest, et olulist tähelepanu on hakatud pöörama alaealistele. Rapla politseijaoskonnas registreeriti 2004.a. 3611 väärtegu, millest 517 on toime pannud alaealised. Siiski on alaealiste poolt Järvakandis toime pandud väärteod 2004. a lõpul vähenenud. Kindlasti on siin kaasa aidanud abipolitseinike panus politseitöösse. Üldiselt võib aastaga rahule jääda, sest suurem osa seatud eesmärkidest sai täidetud.

Värbasime ka uusi abipolitseinikke. Käima läks kohalik patrull, mis toimib siiani, ja loodan, et ka edaspidi. Omalt poolt tänan kõiki, kes andsid oma panuse korrakaitse töösse.

2005.a algas üsna rahulikult, registreeriti on 2 kuritegu, mis ka avastati.

14.01. märtses Nõlva t. korteris alkoholijoobes mees. Kui politseipatrull uksele koputas ja korterisse püüdis siseneda, ründas mees patrulli raudkangiga. Hiljem löi õues sama mees kangiga katki politsei alarmsõiduki esiklaasi. Appi siirdus teine patrull. Läbirääkimiste tulemusel õnnestus mees maha rahustada. Politseinikud vahejuhtumi käigus kannatada ei saanud.

07.01. teatati politseile peksmisest Järvakandi alevis Kooli t. korteris. Peksja, kes sõimas politseiametnikke ebatsensuursete sõnadega ning lausus nende aadressil ähvardusi, toimetati kainenema.

Aasta alguses on olnud probleeme alaealistega, kes öösiti hulguvad. Lastevanematel tuleks oma lapsi rohkem jälgida. Alaealised peavad talveperioodil kodus olema hiljemalt kell 23.00 ja suveperioodil kell 24.00. Aasta alguses on alaealiste poolt toime pandud ka kaks väärtegu, mõlemal juhul on toimepanija olnud alaealine ja alkoholijoobes.

Informatsiooniks niipalju, et kodanike vastuvõtuaeg on endiselt **neljapäeviti kella 10.00 – 12.00**. Kui mind kabinetis ei ole, võib helistada tel **5143949**. Kui on vaja tulla konstaabli vastuvõtule mõnel teisel päeval, palun helistada ja aeg kokku leppida.

*Ragnar Ahtijainen  
konstaabel*

### PT Invest AS ostab kasvavat metsa ja metsamaad.

Tel 5053391, tel/fax 6570079

### TÄHELEPANU!

#### Järvakandi valla arengukavaga aastateks 2005-2015 (projekt)

on võimalik tutvuda alates 1. veebruarist 2005 Järvakandi aleviraamatukogus ja vallamaja infotoas.

*Järvakandi Vallavalitsus*

### Õnnitleme alevi eakamaid juubilare

	<b>90</b>	
<b>Liidia Mose</b>		<b>12.03.1915</b>
<b>Jelena Djatkina</b>		<b>16.03.1915</b>
	<b>80</b>	
<b>Elmar Lainurm</b>		<b>22.03.1925</b>
	<b>75</b>	
<b>Harri Kents</b>		<b>02.03.1930</b>
<b>Maie Mägi</b>		<b>25.03.1930</b>
	<b>70</b>	
<b>Irja Raidalu</b>		<b>01.03.1935</b>
<b>Heli Augjärv</b>		<b>20.03.1935</b>

### Hea Järvakandi valla elanik!

Olete oodatud **24.veebruari 2005**

Järvakandi Rahvamajja

### Eesti Vabariigi 87.aastapäeva tähistamisele

- 12.30 - 13.30 vallavanema vastuvõtt väikeses saalis (kutsetega)
- 13.30 pidulik aktus
  - vallavanema tervituskõne
  - parimate tunnustamine
  - uute kodutütarde ja noorkotkaste vannutamine
  - etteasted

Peale aktust Hageri Rahvamaja näiteringi etendus A. Kivirähk "**Eesti matus**" (tasuta)

### Tähelepanu!

Vallavalitsus soovib Järvakandi Kaja ja vallavalitsuse internetikodulehekülje vahendusel teavitada vallarahvast Järvakandi kultuuri- ja spordisündmuste toimumisest. Selleks palume kõigil asutustel ja ettevõtetel, organisatsioonidel ning ühingutel teatada iga kuu 10. kuupäevaks järgmise kuu kultuurisündmustest ja ettevõtmistest telefonil 4894710 (Sigrid) või e-mailile [jav@jarvakandioiv.ee](mailto:jav@jarvakandioiv.ee)

*Järvakandi Vallavalitsus*



Ostame kasvavat metsa, metsamaad ja raieõigust

- hind kuni 120 000 kr. hektar (ka läbi raiutud ja hüpoteebiga)
- ettemaksu võimalus
- maamõõtmine
- nõustamine ja abi asjaajamisel.

Telefon **4894055, 5103173(Rapla), 5110415, 5179566**, faks 6335576, Rapla,

Jaauaris sündinud

Mia – Marta Luhtoja 10.01.2005

### Jaauaris jäädavalt lahkunud

<b>Ero Puolokainen</b>	26.11.1936 – 05.01.2005
<b>Lembit Veer</b>	04.01.1930 – 08.01.2005
<b>Olga Õun</b>	11.03.1912 – 11.01.2005
<b>Lidia Vaganova</b>	26.01.1926 – 24.01.2005